



今年在 M50 呈现的上海当代艺术周。

球化对西藏的影响, 他的作品最远被送到意大利的威尼斯。

白天,索喃次仁是一名普通的公务员,晚上,则是一位小有名气的艺术家。这并不妨碍他每次把自己融入了唐卡元素的新作品发到群里,都会引来热烈讨论。自 2016 年,西藏最南端的亚东县城全面接入 4G,这个生活在世界边缘的艺术青年,重新回到了艺术世界的中心,而他骨子里开放的世界观和奇特的创造力,正在上海 M50 的土壤中得以发扬光大。

西藏本土当代艺术家嘎德来过上海许多次,最受触动的是在艺术培育下的上海普通观众,对于当代艺术的理解和素养普遍较高。不管成熟与否,专业与否,每个人都有自己或浅或深的见解。比如,一个穿着时髦的女孩说,她更喜欢画家早期的作品,这块的笔触代表画家怎样的心境等等,这便是拥有了评价的范儿和能力了。

周斌认为,这两年,M50不再是商业地产的营运方,而是一个艺术平台。每个画廊都会有十个左右的展览。"我们会把最好的黄金时间拿出来,联合开幕。那些价值几百万的艺术家作品的展览,很可能是网络上很火的网红作品。另外我们也打造跟我们未来发展相关的活动,比如艺术季。这个活动不光是艺术的展,它还探讨了城市的未来。"

M50 要做的是"快城市","快"就是试验性的东西。比如有的空间是一个复合型的空间,承担了媒体功能、自媒体、展览、活动功能;同时它也是一个咖啡馆。这种空间的打造和运作也是为未来的商业提供了一个路径。"画廊只面对专业观众,可能会很冷清,很多白领工作时很紧张,他们需要一个能放慢脚步的地方,静心享受艺术。"

在不断创新互动的氛围之下,一方面为大众提供与艺术创作零距离的接触的机会,让园区更开放友好。另一方面,M50有很好的艺术资源,可以将专业力量注入少儿培训中。"园区里艺术家自己也有小孩,虽然艺术家并不会教小孩画画,但是有教育理念,比如,有个画家他不教女儿画画,就给她一个房间和一支笔,没有任何限制,让孩子尽情随心而画。"

从圈子里的人扩展到了圈子外的艺术爱好者,再到对这个圈子感兴趣的艺术观望人群,周斌说,他们希望把这样的理念告诉更多的父母,也想把 M50 艺术家对艺术教育的态度带到中外少儿创意艺术大赛里面。

21 年过去了,M50 的品牌调性未曾改变,正如嘎德在临摹中反而获得了一种深刻的自由: 不再需要刻意求"新",也不用"反复思考",就这样,精神上的放松状态让作品松弛而自在。☑